

# EL MERCANTIL

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

## DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

Año X

Teruel.-Viernes 28 de Junio de 1912

Núm. 2088

### DOCTOR VARGAS-MACHUCA CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.  
**Asistencia a partos.—Visitas a domicilio**  
TEMPRADO.—14.—PRAL.

### "EL MERCANTIL," DIARIO INDEPENDIENTE PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pecas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado.	3'00

#### PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

**ESQUELAS** Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

#### DESILUSIÓN

### Los últimos fulgores de una leyenda

(Cuent premiado en el certamen de la Juventud Antoniana con el gran Diploma de honor).

(Conclusión)

III

Desde que empezó a regir la ya dilatada Era del Cristianismo, se ha trillado hasta ahora las cosas de la misma manera. Y no seré yo—ni en guasa—el que ponga ni la más leve ironía a esa manera de recolectar. Quiero decir, que me parece muy bien que la misa del gallo, con pajaricos y panderetas, sea en la noche de Navidad; que a renglón seguido conmemoremos la gran fiesta del Nacimiento; que después dediquemos un día a los Inocentes—ya que somos tantos; que empiece el día primero de año nuevo con pompa y solemnidad, para ver si así hacemos de una vez examen de conciencia y nos arrepentimos de las culpas pasadas; y ¡ah! ensueños juveniles! que venga la anhelada noche de Reyes, ya que es la noche más encantadora de nuestra existencia. La noche envuelta por el manto dorado de la leyenda.

Demos por pasados la mayor parte de estos acontecimientos y por obra de un capricho del escritor, hagamos punto en la noche de los Magos.

¡Qué animación! ¡qué bullicio había aquella noche en la anchurosa cocina de la casa del tío Candiles! Apenas se cubía. La atmósfera era densa por toda clase de humos y hasta una pizca maloliente, según me ha dicho un soplón malicioso que concurrió. En el hogar se hacían los condumios de una ligerísima refacción; pajaritas a la sartén; castañas asadas. La fogata daba tintes encendidos en las caras de los más cercanos, y en toda la estancia oscilaban los resplandores de las llamas. En un banco centenario tomaban asiento las personas de respeto, las que tenían el cabello blanquinoso por la pesada carga de los años. Alrededor del hogar, en hilera, estaban los niños, cubiertos el rostro de cada uno por un rayo de esperanza, y en segundo término los mozos y las mozas, para

quienes el calor de sus amorfos era suficiente, dormían con entusiasmo.

Allí todo era calor vida; risas frescas de los jóvenes; temblores de placer en los labios de los viejos, al ver reír y gozar a sus descendientes.

El tío Candiles oficiaba, como siempre, de actor cómico, y en su sentir festivo, el viaje de los Magos, era aventura graciosa y entretenida. Los crédulos niños le oían como si de algún dogma se tratara.

—Ya deben estar en tal sitio—exclamaba uno con regocijo.

—A mí me trayán confites, y a tú, no,—decía uno a otro en tono de mortificante superioridad.

—Mía, a me darán turrónes y roquitas y un cabayo mu gande mu gande.

Entre tanto la narración terminaba y la bota del vino quedábase sin alma, en la última ronda.

Agonizaba la velada. Los hombres ya requerían la característica gaya manta baturra, para llevar la contraria al tiempo helador. Las mujeres echábase a la cabeza la puesta falda, con la santa intención de hacer una capillica caliente para sus hijos. —Buenas noches! buenas noches! a esperar el día de Reyes! a descansar! adiós! Y en la amplia cocina quedaron los habitantes de la casa. El bullicio había marchado: el piso estaba sucio por las pisadas de los que asistieron y por los restos inútiles de las castañas. En el fuego apenas había lumbre. Las paredes quedaban ennegrecidas como antes por infinitas capas de humo.

Una vez que el tío Candiles hizo las carantoñas de reglamento a su hija, la madre la cogió entre sus brazos—que era lo mismo que coger un hermoso puñado de ilusiones—y la depositó en pobre pero blanda camita. Para la madre todo estaba hecho: no había más que dar una vuelta por la casa y ¡a dormir! Pero cual no sería su sorpresa, cuando al llegar al punto de partida, después de la visita de todos los rincones, el tío Candiles la cogió de una mano e hizo lo mismo con la bruja de su suegra. Aquel hombre iba a decir alguna cosa sorprendente, magna, grandiosa. Las mujeres estaban en asustada expectación. Aquel momento se hizo, con los anhelos, interesante. Por fin habló, con énfasis cómico, estas o parecidas palabras:—Esta noche, ¡repaineta!, me pide el cuerpo algo de jarana, y páiso hi pensau una cosa: vosotras mabeis dayudar. Y a la pregunta de las mujeres contestó:—Será una cosa de mucha risa. Veráis: primero hamos de preparar lo que se necesita pa la comedia. ¡Repaineta! esta noche quio ser ray, ni más ni menos. Alguna vez lo habiá de ser, ¡recoredones! y esa vez, será esta mesma noche.

—¡Pero hombre!...—repuso la mujer.

—No hay hombre ni mujer que valgan; esta noche no soy hombre, soy algo más; soy ray y respátame. La niña nuestra se lo merece too: y yo, es decir, mi majestad, l'hi de poner en el balcón lo quimos comprau esta tarde. Vosotras serais pajes infos, no hay más remedio, si no ¡repaineta! sus mando afusilar. Usté madre pulitica se pondrá... y fué rela-

tando los extraños trajes que habían de ostentar en tan grotesca pantomima.

Las redujo a la obediencia: prepararon lo necesario, y se fueron a dormir hasta las dos de la madrugada.

IV

Cuando el reloj de la torre de aquella Iglesia daba las dos de la madrugada del día de Reyes, en las afueras del pueblo organizábase con un solo jumento la *cabalgata* más célebre que se ha conocido. La noche era cruda como una ensalada de ensalada y rabanetas, o más.

Un rey Mago, no sé si Gaspar, Melchor o Baltasar, estabábase arreglando en su real cuerpo, un traje carnavalesco. Era el tío Candiles, como habreis supuesto enseguida. En la cabeza se caló un encarnado artefacto compuesto por una barretina que se compró en Cataluña, una vez que estuvo, y por un embudo que hacía de armazón.

El cuerpo adornábase con cubre cama rameado; en la cintura se abrochó una falda de su mujer, y en vez de cetro empuñaba la mejor azada que tenía.

La suegra estaba hecha un tipo morrocotudo. Para ser paje, tuvo que ponerse los calzones y zamarrá de su difunto marido, y sombrero de fieltro del tío Candiles.

Una vez que todo estaba listo, éste montó en su alto rucio—adornado también con lazadas y cintajos,—y llevando un paje en el ronzal y otro a la cola, atizó dos talonazos en los ijares al paciente jumento, que salió con reacción hacia las principales calles de la villa. El animal andaba receloso, y a buen seguro que tenía más formalidad y cordura que sus comediantes dueños. La vieja, que iba a la cola, dábale de lo lindo con larga escoba, único instrumento que ella podía usar por derecho propio y legítimos merecimientos.

Orondo y satisfecho iba el rey Candiles caballero en su jumento, con el ardiente entusiasmo de un conquistador de castillos feudales que dedica a su amada el botín de las conquistas. Y pensaba en su niña que de seguro estaría entonces soñando en un Rey Mago magnánimo y generoso.

Al recorrer las calles del itinerario, la paz nocturna solo era turbada por desgarradores lamentos gatunos, que sin duda estarían en lo mejor de sus conquistas amorosas, y por tropel de mozalbetes, de esos que tienen la *alta misión* de alterar la paz del vecindario con destemplados cantares de la jota y rabioso rasguear de la clásica guitarra.

La desgracia para los ilusos de la comitiva, fué que en medio de una obscuridad como boca de lobo, la alegre gente rondadora los distinguió y no los perdió de vista hasta ver en qué quedaba tan extraña aparición.

Llegaron los estrafalarios al final de su viaje. En una plazoleta, irregularmente cuadrilátera, estaba empotrada, entre otras casas, la vivienda del tío Candiles. En la fachada se ostentaba un destartado balcón de madera. Los mozalbetes se detuvieron en un callizo, en el cual estaban discretamente ocultos.

Empezó la gran ceremonia. El tío Candiles, haciendo arriesgados equilibrios ecuestres sobre el pacienzado jumento, púsose a la altura del balcón de madera, y cuando estaba en la delicada misión de substituir el capazo de cebada por los dulces que la pesada tarde había comprado... zás; una piedra cayó en las ancas del animalejo; dió éste una brusca sacudida y separóse lo menos un metro

del lugar en que estaba quieto, reposado. Perdió por tanto el tío Candiles el pedestal y agarróse por instintivo movimiento en el vetusto balcón. Pero ¡ay! el balcón carcomido crujió, y al pesar enorme de aquella tinaja de carne, dejóse arrastrar cayendo al suelo con gran estrépito, mas los ayes lastimeros del tío Candiles que se quejaba.

Parecía que la tierra había chocado con Marte u otro planeta, y que las casas, por la fuerte sacudida, habían oscilado como beodos.

Mientras las mujeres subían a su casa al célebre tío Candiles, sin sentido, los mozos fueron lejos, lejos, a reír la gracia del tragi-cómico percañe.

V

Vamos un momento a ver qué gestula alegre, la rubia niña del desgraciado tío Candiles. Próximas las dos de la mañana, recibió dos fuertes besos de padre y madre, que le supieron en medio del placentero sueño a caricias de vaporosos espíritus. En sus labios se marcaba graciosa sonrisa, expresión del espectáculo grandioso que se presentaba en el escenario fantástico de su alma. ¡Qué comitivas! ¡Qué sublime coloración en el cuadro lleno de vida y de magnificencia que se ostentaba a los ojos dorados de su espíritu!

Allí los Reyes Magos solemnes, generosos; allí pajeillos de estructura porcelánica, ingentes camellos con arcas repletas de juguetes y confites.

Ya marchaban por los principales caminos para llevar la alegría a los pequeños. Un Rey ya estaba en las calles de su pueblo... oye las pisadas de los caballos... y los alegres acordes de una música divina.

Su cuerpo está agitado esperando con impaciencia del Rey de los infantes, los juguetes y golosinas.

Oye ruidos, tableteos; se despierta sobre-exaltada... contiene la respiración... espera que se marche tan ruidosa comitiva y dando un salto de la camita, corre presurosa al balcón de las esperanzas. Con pena lo abre y... ¡horror! el balcón estaba en el suelo. En la torneada garganta de la niña, se aposenta un nudo terrible, que la atormenta, la martiriza. Por milagro no cae a la calle, pero su alma le ha caído a los pies, deshecha.

En el suelo de la plaza está el balcón y a un lado el jumento que alborozado se come la rubia cebada que la niña puso en el capazo.

El ángel del alma caída, aterido de frío, regresa a su casita entre fuertes sollozos que después a raudales han salido, y cuando atraviesa el pasillo, su madre sale presurosa, la apretuja entre sus brazos y la lleva al cuarto alcoba que contiene la desgracia.

Un candil en la pared luce macilento. La vieja en un rincón, en actitud está de cruzar los aires para asistir al aquelarre. El tío Candiles envuelto entre las sábanas, con menos humor que un poeta modernista, quejidos lanza con sonido de fagot, a causa de extensas y profundas contusiones.

—Mira—dice su madre, mimosa—el papa sañicho buba; sa caído de la cama y sa magallau el trasero.

—Y la nariz repuso el tío Candiles. Efectivamente rojas gotas caían de su enorme berengena.

—¿Quiés que le peguemcs a la cama? Pero la niña lo había comprendido todo.

Y en la cabecita infantil se deshizo,

como una nube en girones, la dorada leyenda de los Reyes Magos.

PABLO GASQUE GRACIÁN  
Médico en Calanda.

### INSTANTANEA

¿Se hará caso ahora?

Es ya vieja la cuestión.

Desde que tenemos uso de razón, oímos que los locales para escuelas son en su mayoría insuficientes, antipedagógicos.

Cuadras oscuras, destartados graneros se han dedicado y se dedican a santuarios de la enseñanza.

¿Hay en un antiguo convento buenas habitaciones?

Se destinan a Juzgados, Registros, Notarías, y hasta viviendas de porteros y alguaciles.

Y las malas, los rincones... para escuelas.

Eso es ya cosa sabida.

Pero ahora lo sabremos mejor.

Porque la más alta autoridad académica, el Rector del Distrito, que ha hecho una excursión por la comarca de Cinco Villas, lo ha dicho así.

Ha visitado las escuelas.

Ha visto que los maestros, obreros de la civilización, se afanan en instruir a las nuevas generaciones.

Pero los locales de escuelas... la más decente a duras penas reuniría condiciones para estable.

Esta es la verdad, verdad que estamos ya cansados de oír y repetir.

Pero ahora que lo dice un Rector, tal vez se crea mejor.

Es necesario que todo el mundo lo sepa.

Los peores locales de un pueblo, para escuela son.

Los peores seldos de la nación, para los maestros.

Y así no se hace patria; así no se regenera un pueblo; así se está siempre en un ser, en el estacionamiento más abyecto...

¿Hasta cuando?

SABA

### PALABRAS...

En la mañana de San Pedro metí un pié en una fuente de chocolate.

Esta noche y en la madrugada de mañana, se verificará, como de costumbre y con menos animación que en la víspera y primeras horas del día de San Juan la verbena de San Pedro, o como decimos por aquí, la *Sampedrada*.

Conforme avanzamos en los presentes tiempos, estas populares fiestas (permítanseme las frases) de calles, y calles afuera, con sus aditamentos, van perdiendo su típico *gesto*, su *fé*, su algarazara, su jolgorio, su alegría, y ya no son ni sombra de lo que fueron.

Antes, en estas noches verbeneras, los jóvenes, y aun los viejos, salían de rondallas, sacaban buenas músicas, echaban serenatas a las mozas y a sus deudos, y formaban bailes; y algunos ovios, principalmente los mozos rabaleros y del campo, adornaban con bonitas enramadas los balcones y ventanas de sus novias.

Antes, los alrededores de las fuentes se veían más animadas de público, esperando su turno cada cual para lavarse la cara durante el transeuro de las doce,

# COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en  
CAFÉS MOLIDOS Y EN GRANO  
TÉS, TAPIOCAS



### NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

## MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

### SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**  
**D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10**

**ESTOMACOS DELICADOS**

**COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS**  
ORTEGA

Al base de carne digerida de vaca.  
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio Fábrica, Puente de Vallecas (MADRID)  
Farmacia, Calle del León, número 13 (MADRID)

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.  
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO  
en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

**ALIMENTO COMPRIMIDO**

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE  
**D. Timoteo Bayo Gimenez**

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**

Premiado con medalla de oro  
en el IX Congreso internacional de  
Higiene y Demografía, celebrado  
en Madrid el año 1908.

Marca Registrada

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.—Primera y única  
fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del  
vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL  
Farmacia de D Timoteo Bayo Gimenez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el melor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA. que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

## BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845  
Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA  
Apartado de Correos número 31

### Cuentas de imposición en metálico con interés

Estos tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son:

- En las imposiciones á plazo fijo de un año. . . . . 3 por ciento
- En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
- En las imposiciones á voluntad á razón de. . . . . 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista,  
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por e  
depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio  
misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &

## DISPONIBLE

Establecimiento Tipográfico  
— DE —  
**EL MERCANTIL**

SE CONFECIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MEMORIAS, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES  
San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas De nueve á una.—mañana  
De dos á siete.—tarde.

ESQUELAS  
PARA  
FUNERAL Y ANIVERSARIO  
Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico.

## BALNEARIO DE ARCHENA

Recomendado sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

Temporada extra-oficial de baños: de 1.º de julio á 15 de Agosto.

Se hallan abiertos el Hotel de Las Termas (pabellón 1.º) y el de Levante (pabellón 3.º), los cuales reúnen condiciones muy especiales para la temporada de verano. En el primero se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias de habitación y mesa, y 30 en abono de quince ó más días. Pueden adquirirse también billetes de ferrocarril de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase, con gran rebaja de precios, y varios plazos, desde diez á sesenta días.

Todos los servicios balneoterápicos continúan como en la temporada oficial. Los coches omnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios para baños, y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles, Basilio Irureta, Balneario de Archena (Murcia-España).

## EL DOLOR DE CABEZA

## DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigrori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sífilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorciones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9.—MADRID



# FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la **TOS FERINA** bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.

**FERINOL**

DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE

**FERRMIN RODRIGUEZ**

(De nuestro servicio especial)

## Crónica científica

La alimentación de los viejos.— Los extractos de carne.— Para vivir mucho.

Siguiendo las huellas del Dr. André, puede decirse que estando disminuida la actividad física en la mayor parte de los órganos del viejo, la alimentación de este debe ser muy inferior en cantidad a la del adulto; y en cuanto a su calidad, ha de ser diferente; pues que los alimentos grasos, por su dificultad de asimilación han de ser casi proscritos. Así, por ejemplo, las coles, la ensalada y las judías por la falta de tonicidad del estómago e intestinos, son difíciles de digerir, desarrollando un estado de templanza abdominal que produce malestar.

Las carnes tiernas, las aves de corral, la caza, los huevos pasados por agua, la harina de avena, el puré de patatas, de arroz, de zanahorias, las frutas sazonadas, las sopas de buen pan, el café y el té, con moderación forman la base de una buena alimentación para el viejo.

Germán Sée, señala la ración diaria para los viejos, en setenta y cinco a ochenta gramos de albúmina, 35 de grasa y 300 a 350 de materias hidrocarbúridas.

Particularizando algunas de las sustancias de que puede nutrirse el viejo, puede dejarse sentado que la ternera y la gallina son más digeribles que el buey y el pollo, debido a que sus fibras musculares tienen menos cohesión y son más blandas.

Todos los extractos de carne del comercio, deben ser mirados con desprecio; pues que, o no son de carne, o si lo

son están sujetos a fermentaciones que pueden perjudicar, siendo más nocivos aun los preparados de carne que no sufren alteración alguna, pues que esto indica que están saturados de ácido salicílico o de otra sustancia peor, que podrá ser muy buena para conservar los extractos, pero que será siempre muy mala para la salud del que hace uso de ellos.

Hay que hacer excepción de los extractos preparados en casa, con aparatos apropiados; siendo ellos muy recomendables, por ser altamente nutritivos, y jamás perjudiciales.

Referente a los pescados, los de carne blanca, tales como la merluza y lenguado, son más difíciles de digerir que las otras clases, siendo las otras de muy fácil digestión y altamente nutritivas.

Para los afectos de disercia herpética, el abuso de los pescados es manifiestamente perjudicial.

La alimentación proveniente de caza, como el conejo, la liebre, etc, no es muy recomendable para los viejos; pues que puede producir afecciones cutáneas y desarreglos intestinales.

El tocino es muy saludable, pero tomado a pequeñas cantidades y cocido, raras veces frito. Comido en exceso fomenta el herpetismo y la artritis, de biendo proibirlo en absoluto los viejos que padecen una u otra.

Las aves de corral son muy recomendables por ser de fácil digestión y ser carne blanca muy asimilable.

De todos modos tenga entendido el viejo que si quiere disfrutar de buena salud y vivir dilatados años, su alimentación debe ser casi exclusivamente vegetal.

Un buen alimento altamente nutritivo y digestible son los huevos, crudos o pa-

sados por agua, pero nunca coagulados por el calor, que son poco alimenticios y difíciles de digerir.

Un viejo sobrio puede nutrirse perfectamente y aspirar a la longevidad alimentándose casi exclusivamente de vegetales y de cinco o seis huevos diarios.

Los alimentos vegetales empiezan por el pan, que confeccionado con buena harina es elemento riquísimo de nutrición; sobre todo cuando está bien cocido, siendo más nutritiva la corteza que la miga.

Las patatas son un alimento de primer orden, el estómago las digiere, por lo regular sin dificultad y nutren poderosamente.

Las leguminosas constituyen buenos alimentos, por la buena cantidad de sales de hierro que contienen.

Los vegetales herbáceos, coles, berros, espárragos, setas, etc, son ricos en albúmina y materias azoadas, siendo por este motivo muy alimenticios, aunque algo difíciles de digerir.

La lechuga, espinacas, apio, habichuelas verdes, espárragos, alcachofas, guisantes, zanahorias, calabazas, etc, son muy recomendables por las sales de potasa que contienen.

Las frutas son buenos alimentos, comidas sin exceso.

Las uvas son altamente recomendables. Bonchardat las recomienda como buen medio para curar la dispepsia, la astricción pertinaz, las enfermedades crónicas del hígado, y en la litiasis biliar, en los catarros crónicos de la vejiga, en la litiasis renal, en los exantemas crónicos y en la diatesis herpética, artrica y gotosa, el uso largo de las uvas puede triunfar de todas estas dolencias.

Los condimentos, en general mezclados moderadamente en ciertos manjares, pueden ser útiles a los viejos afectos de atonía gástrica.

DR. OX.

## LIBROS Y REVISTAS

REVISTA ILUSTRADA.— Ciudad Real

El número de esta semana que pone a la venta ya popular Revista supera a todos los anteriores.

Publica en la portada la reproducción de un notable cuadro del pintor manchego Angel Andrade, y en la parte gráfica los retratos del Abogado y literato de Cuenca D. César Huerta; el del autor del libro «El Teatro en Córdoba» señor Ramírez de Arellano; vistas del Seminario de Cuenca; otra vista de las lagunas de Ruidera; retrato del diputado a Cortes por Cuenca D. Juan Correcher; re-



## “CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo. Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

«CELTIBERIA» Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los cursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta. (Autorizada la publicación de este anuncio por la Com. saria General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.)

trato del general Espartero y vista de su pueblo natal; el nuevo diputado provincial D. E. Francisco Yébenes; vistas de la Granja Agrícola de Ciudad Real; Pablo Iglesias en Albacete, la Comisión mixta de Cuenca, y otros interesantes asuntos de actualidad.

Tan notable Revista se vende en todos los kioscos de España, al precio de 15 céntimos.

## DIA RELIGIOSO

San Pedro — SAN PEDRO.

Catedral — A las nueve y media, solemne Misa y sermón a cargo del R. P. Alberto Balaguer.

San Pedro — Fiesta del titular.

A las diez Misa cantada y sermón a cargo de D. Miguel Juliá.

Misas a hora fija. — A las cinco rezadas en la Merced, San Pedro y Santa Teresa. A las seis, en el Hospital. A las ocho, cantada en San Miguel. A las nueve, rezadas en Santa Teresa, El Salvador y en la Catedral. Cantadas en San Andrés y San Juan, y a las diez cantada en Santiago. A las once, rezadas en San Juan y el Salvador. A las once y media rezada en la Catedral. A las doce rezadas en San Pedro y San Martín.

Cuarenta Horas. — En San Pedro A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis a ocho.

Santa Clara. — Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla

SE ALQUILA la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas

IMP. DE «EL MERCANTIL»

## Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior...	85 20
Fin corriente...	85 25
Fin próximo...	85 45
4 por 100 amortizable...	00 00
5 por 100 amortible...	101 00
Cédulas hipotecarias 4 por 100...	101 70
Banco de España...	460 00
Compañía de Tabacos...	295 50
Banco Hipotecario...	000 00
Banco de Castilla...	00 00
Azucareras preferentes...	00 00
ordinarias...	00 00
obligaciones...	00 00
Cambios	
París a la vista...	5 80
Londres a la vista...	26 69

## NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros...	6
Ovejas...	31
Corderos...	32
Cabritos...	15
Terneros...	4
Cerdos...	0

## VINO CLABETE

DE COSECHERO

a 250 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.

EN LA CONFITERÍA DE

**LORENZO MUÑOZ**

plaza del Mercado 37.

de todas clases. **PERSIANAS** Lápidas, artísticas y económicas. Encargos; SEMINARIO, 8.

## ESTOMACAL

Con el Elizir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

## DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

hizo grabar en ellos sus iniciales. Hasta entonces no había hablado una sola palabra acerca de los despilfarros de Baltasar, pero llegada la noche y después de comer, rogó a Feliciano que la dejase a solas con su padre, y cuando éste, siguiendo su costumbre, tomó asiento al lado de la chimenea, Margarita le dijo:

—Querido padre, sois dueño de vender todo cuanto hay aquí, hasta vuestros hijos. Aquí todos os obedeceremos sin murmurar una palabra, pero me veo en la necesidad de decir que estamos sin dinero, que apenas tenemos con qué vivir este año, y Feliciano y yo vamos a vernos obligados a trabajar día y noche para poder pagar la pensión de Luciano, con el importe de los encajes que estamos fabricando. Padre mío, ¡yo os suplico que no continúeis vuestros trabajos!...

—Tienes razón, hija mía; dentro de seis semanas dejaré ya de trabajar! Pero entonces, ya habré hallado lo *Absoluto* o habré adquirido la convicción de que lo *Absoluto* no puede hallarse. Entonces, todos sereis ricos, todos sereis millonarios...

—Dejadnos por ahora un pedazo de pan, respondió Margarita.

—¡No teneis pan en casa!... dijo Claes con acento de horror; ¡que no hay pan en casa de los Claes!... ¿Y todos nosotros bien?

—Habeis talado el bosque de Waignies; y el suelo, que aún no está libre, no puede producir nada. Las rentas de nuestras posesiones de Orchies no bastan a pagar los intereses de las cantidades que habeis tomado a préstamo.

—Entonces, ¿de qué vivimos? preguntó.

Margarita le enseñó su aguja y añadió:

—Las rentas de Gabriel nos ayudan a salir adelante, pero

nada más. Yo podría sacar la casa y salvo si no me encontrase a cada paso una infinidad de facturas que no esperaba, puesto que nada me advertís de las compras que haceis en la ciudad. Cuando creo que tengo bastante para todo un trimestre y que todo va a salir a pedir de boca, recibo una cuenta de sosa, de potasa, de zinc, de azufre y ¡qué se yo cuantas cosas más!

—Querida mía, sólo te pido seis semanas más de paciencia! Luego, ya verás como vuelvo a ser juicioso. ¡Entonces si que vas a ver cosas buenas, hija mía!

—Ya es hora de que penseis en vuestros asuntos. Todo lo habis vendido: los cuadros, los tulipanes, el servicio de plata; ¡ya no nos queda nada! Vamos ¡no contraigais nuevas deudas!

—¡Ya no quiero contraer más! dijo Baltasar.

—¡Es decir, que teneis deudas! exclamó Margarita.

—Poca cosa, poca cosa, respondió bajando los ojos y ruborizándose.

Margarita se vió por primera vez humillada al contemplar el sonrojo de su padre, y se sintió tan afectada que no pudo continuar aquel diálogo.

Un mes después de ocurrir esta escena, un banquero de la ciudad fué a cobrar una letra de cambio de diez mil francos firmada por el señor Claes. Margarita rogó al banquero que la concediese un plazo de veinticuatro horas, y al indicarle su apuro por no tener aviso de aquel pago, éste le advirtió que la casa Protez y Chiffreville tenía otras nueve de igual cantidad, vencedoras de mes en mes.

—¡Ya no hay más que hablar! exclamó Margarita, ¡ha llegado la hora fatal!

Mandó buscar a su padre, y se pasó por la sala con extraordinaria agitación y hablando consigo misma.

campanadas; por que el agua (hasta de las fuentes públicas) en estas noches y esa hora, dicen que tiene mérito y es bueno ablucionarse. Yo no lo discuto, pero sí afirmo, que en algunos individuos el agua en estas noches disipa muchos vapores

Antes, los padres supersticiosos que tenían hijos pequeñicos enfermos de quebradura, los encargaban a una María y a un Juan o a un Pedro, los pasasen por un cerezo partido, dando las doce, y dicen se operaba su curación si el árbol se unía. ¿Milagro? No sé.

Y aun hoy, pues se hace en muchas casas, a la misma hora, se echan huevos dentro de vasos de agua para que formen naves, teniendo buena suerte para todo el año el que le sale bien el experimento.

Antes, al amanecer se iba todo el mundo, bullicioso y alegre, a ver salir el sol con su refulgente diadema y a oír los alados pajarillos piri-piri que revolotean por las ramas de los árboles bordeantes de las carreteras de Cuenca y Zaragoza, más nombradas que la de Villastar y del Carmen, respectivamente, a coger flores de los huertos, a cantar, a bailar, a bocear, y otros excesos, a tomar el chocolate u otros desayunos, y algunas cogorza, sin más consecuencias que el de dormirías luego.

Ahora estas fiestas y cosas están en decadencia; yo no sé si es por que somos más apáticos o indiferentes, menos supersticiosos, tenemos menos humor y menos dinero y somos demasiado orgullosos para ir en comunidad. Pero es lo que me decía la mañana de San Juan un amigo, que salí con él para ver lo que habría y no vimos más que a unos cuantos jóvenes de buen humor que ellos solos se hacían la diversión. Estas fiestas de verbena debían organizarse el municipio y las sociedades como hacen en otras poblaciones y ¡a divertirse!

— Eso es, dije yo, pero nos debían de dar a cada vecino un billete de cinco duros.

Bueno, con esta insulsa charla me he ido del fondo de la cuestión.

Quería decirles, que la verbena de San Pedro tiene para mí más atractivo, más encanto que la de San Juan, por que me recuerda un suceso de mi niñez.

Fui un año a tomar la san pedrada con mi familia a uno de los puntos estratégicos de la carretera de Villastar y mientras hacían una olla de chocolate—pues éramos muchos—yo me dediqué a correr y saltar en unión de otros chicos menos traviesos.

Una vez hecho y servido en una gran fuente de barro, nos sentamos formando corro, cortaron trozos de pan quemado, yo como ambicioso tomé el más grande y ya iba a comenzar a mojar, cuando una mariposa me pasó por la oreja rozándola, me levanté para ir tras ella, bruscamente, perdí el equilibrio, y uno de mis pies se metió en mitad de la fuente, rompiéndola, y vertiendo el contenido por la tierra.

Como es natural, me llevé unas azoñinas, que sirven para acordarme, en estos días de verbena, que no debo meter la patita...

GUILLERMO.

F. Jover Martínez  
DENTISTA

Dientes artificiales  
Operaciones sin dolor  
Plaza del Mercado, 6, pra.  
TERUEL.

NOTICIAS

¿Se confirmará?

Se rumorea que el Sr. Gobernador civil de esta provincia es nombrado para un cargo en la carrera judicial a que pertenece y hasta suena, entre esos rumores, el nombre de D. Luis Bermejo, alcalde de Valencia, hasta hace pocos días, para ocupar la vacante que ha de dejar el señor Sainz de Baranda.

De esos rumores, opinamos que será más fácil se confirme el primero que el segundo.

RAFAEL TORREGROSA Sucesor de ANGEL PEREZ

Calle de San Francisco núm. 60. TERUEL

Primeras materias para abono con graduación garantizada

JOSÉ ESTEVAN Y SERRANO  
Corredor de Fincas, Matriculado  
HIPOTECAS—COMPRAS—VENTAS  
sobre fincas rústicas y urbanas.  
Colocación de capitales con garantías sólidas. Cobro de Créditos y Facturas.  
DEMOCRACIA NÚM. 30-2.º—TERUEL

De viaje  
Ha salido esta mañana con dirección a Aliaga, para pasar mañana y pocos días más con su anciano padre y familia el Sr. diputado provincial D. Pedro Feced nuestro querido compañero en la prensa.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Trabajos del certamen  
Por galantería debida a la mujer, elegimos la hermosa poesía «Dios es amor» de Emma Calderón, que publicamos el miércoles, como muestra de los notables trabajos presentados al certamen que abrió la Juventud Antoniana de Teruel. Ayer y hoy publicamos el cuento del Sr. Gasque Gracián (otro trabajo también premiado), por el sabor regional que tiene.

Pero ahora resulta que ha sido tanto el éxito de dicho certamen y el interés que ha despertado, que a instancias que se multiplican, por momentos de muchísimas personas hemos decidido publicar todos los trabajos premiados en dicho certamen y comenzaremos pronto a hacerlo, alternando con el folletín, para que sea más cómodo guardar el recorte.

12.000 Pesetas Hay para un negocio que convenga; dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán; Corsetería de Sebastián Navarro, Mercado, 3.

Nombramiento  
La Dirección general de Contribuciones ha confirmado la propuesta de esta Delegación designando al oficial cuarto de la Administración de Contribuciones D. Salvador Jarque Vicente, para ejercer las funciones de Inspector en esta capital hasta el 31 de Diciembre próximo.

Arbitrios municipales  
Ha quedado expuesto en las oficinas

municipales por termino de ocho días el padrón del año actual correspondiente al arbitrio sobre el Canon de aprovechamiento de aguas.

Aunque pequeño existe aumento en la tarifa.

Desestimada  
La Dirección general de Clases pasivas ha denegado la solicitud de D.ª Juana Nieto vecina de Albetosa, que reclamaba pensión para los huérfanos de D. José Montero, sobrestante de Obras públicas.

Servicios de la Guardia civil  
En Guadalaviar hizo una denuncia por encontrar unas piezas de carpintería confeccionadas con madera usurpada de monte del Estado.

—En Torrelvella otra denuncia por infracción del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Prórroga  
Por Real orden fecha 25 del actual, ha sido prorrogado hasta el 31 de Julio próximo el plazo para la recaudación voluntaria de cédulas personales en los pueblos de esta provincia.

Maestros interinos  
Por el Sr. Rector han sido aprobados los nombramientos de maestros interinos para las escuelas de La Cuba, Albetosa, Anadón y Galve, y ha declarado desierta la provisión de la de Frias, por haber dejado transcurrir el plazo reglamentario sin poseerarse de ella el maestro nombrado.

Sección  
Esta tarde a las cinco celebra sesión ordinaria la Junta provincial de Instrucción pública.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

Consumos  
En el día de ayer se recaudaron por los fletatos de esta capital 196'05 en

igual día del año anterior 330'04 resultando una diferencia en menos de 133'99 pesetas.

Enfermos del pecho  
Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principios los medicos de España y su uso en los hospitales.  
Frasco 2'50 pesetas en farmacias.  
Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo 41, Madrid.

Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Para que se sepa  
Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejercs siguientes.

Viuda de José Yuste 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Viuda de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio Garcia, 1; Francisco Gomez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barcelo, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastián, 0; José Berguio 0; Francisca Gonzalez, 0; Lorenzo Obrero, 0.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGADO  
Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones, Negociación de letras  
Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFU

Aviador herido  
En el aerodromo de los Cuatro Vientos, tuvo ayer tarde una caída desde bastante altura el capitán señor Bayo, y resultó con la fractura de ambas piernas, quedando grave.

Otro viaje  
En el rápido ha llegado el capitán

general de Cataluña Sr. Weyler.

Insurrección en Cuba  
Las noticias de Cuba son pesimistas sobre la situación de la isla, pues la insurrección toma gran fuerza y se cree que pronto motivará la intervención americana.

Recurso perdido  
El Tribunal Supremo ha rechazado el recurso presentado por el señor Sol y Ortega contra el auto denegando la aceptación de la querrela contra la Sala primera de dicho tribunal.

Los Reyes ingleses  
Han salido de Londres al Sudoeste de Inglaterra, para recorrer la cuenca minera donde se desarrolló la última huelga de hulleros, visitar las minas y detenerse para conocer las necesidades de los mineros.

Alijo de armas  
En Candelas los carabineros hallaron dos cajones con armas y municiones, que se sospecha eran para los monárquicos portugueses.

Sustituto  
Ha marchado a Pamplona el señor Polo Peyrolón para desarrollar dos lecciones que correspondieron al ilustre sociólogo P. Vicent, recientemente fallecido, en la Semana Social, que comenzará mañana.

Sindicato de Riegos  
Se halla vacante en el Sindicato de Riegos de esta ciudad, una plaza de guarda, para la cual se admiten solicitudes en la Secretaría de dicha sociedad hasta el día 7 de Julio próximo.

LEANSE LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

SE ALQUILA la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas.

de todas clases.  
PERSIANAS Lápidas, artísticas y económicas.  
Encargos; SEMINARIO, 8.

IMP. DE EL MERCANTIL

—Hay que encontrar cien mil francos, decía, o dejar que lleven a nuestro padre a la cárcel. ¡Qué hacer, Dios mío!...

Baltasar no bajó, Margarita, cansada de esperar subió al laboratorio y vió a su padre en medio de una habitación inmensa, perfectamente alumbrada y llena de máquinas y yajijas cubiertas de polvo, una infinidad de libros y varias mesas atadas de productos con sus correspondientes números y etiquetas. Todo revelaba el desorden que lleva consigo la preocupación del sabio y estaba en abierta contraposición con los hábitos flamencos.

Entre aquel conjunto de retortas, alambiques, metales, cristalizaciones y muestras, colgados de las paredes o abandonados sobre las hornillas, hallábase Cíacs en mangas de camisa, con los brazos remangados como un trabajador, y con el pecho descubierta.

Su mirada, horriblemente fija, no se apartaba de una máquina neumática cuyo recipiente, provisto en la parte superior de una lente, compuesta de cristales dobles y convexos, concentraba los rayos de sol que penetraban en la habitación por el inmenso tragaluz de la guardilla.

El recipiente de la máquina neumática se hallaba en comunicación con los hilos de una pila de Volta. Lemulquier, ocupado en dar movimiento a esta máquina, montaba sobre un eje móvil a fin de que la lente se hallase siempre colocada perpendicularmente a los rayos del sol, se levantó, con la cara llena de tiznones, y dijo:

—¡Cuidado, señorita, no os acerqueis!  
El aspecto de su padre que, casi arrodillado delante de su máquina, recibía de lleno la luz del sol y cuyos despeinados cabellos parecían hilos de plata; su rostro contraído por una

se vió en presencia de la ley y de un primo cuya exagerada prohibición no le permitía transigir en las cuestiones de honor, se avergonzó de la venta que había autorizado en vista de las exigencias de sus acreedores, y admitió cuantas proposiciones se le hicieron.

Satisfecho con poder reparar el daño que involuntariamente había causado a sus hijos, firmó todos los documentos con la preocupación del sabio. Habíase vuelto completamente imprevisor, como esos negros que por la mañana venden a su mujer por un trago de aguardiente, y luego la lloran no bien llega la noche.

No se preocupaba absolutamente para nada del porvenir, ni se preguntaba cuáles serían sus recursos cuando gastase su último escudo.

Continuaba sus trabajos y continuaba sus compras, sin saber que ya no era más que el poseedor titular de su casa y de sus propiedades, y que le sería imposible, gracias a las leyes, procurarse dinero alguno sobre unos bienes de que sólo era, en cierto modo, depositario judicial.

El año 1818 terminó sin que ocurriese ningún suceso desagradable. Las dos jóvenes pagaron los gastos de la educación de Luciano, y atendieron a las necesidades de la casa con los diez y ocho mil francos de renta, colocados a nombre de Gabriel, el cual remitía religiosamente el importe de cada semestre. Manuel Solís vió morir a su tío en el mes de Diciembre de dicho año.

Una mañana, llegó a noticia de Margarita que su padre había vendido su colección de tulipanes, el mobiliario de la casa exterior y todo el servicio de plata. Vióse, pues, obligada a comprar los cubiertos necesarios para el servicio de la mesa, e